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abscheidet, welches in Aether leicht 16slich ist. Die dunkelrothe Lésung
wird jetzt in Wasser gegossen; dabei scheidet sich ein hellbraun ge-
firbtes Harz ab, welches nach kurzer Zeit krystallinisch erstarrt. Das
Produkt wird filtrirt, in verdiinnter Natronlauge geldst, mit Thierkohle
in der Wirme behandelt und mit Salzsiiure wieder ausgefillt,

Krystallisirt man den so erhaltenen, fast farblosen Niederschlag
mehrmals aus verdiinntem Alkohol, so erhilt man schliesslich rein
weisse Nadeln, welche bei 1739 erweichen und bei 176° vollstindig
schmelzen, Die Analyse gab folgende Zahlen:

Gefunden Berechnet
H 4.75 4.62 pCt.
C 76.26 76.00 »
N 6.08 59 o»

In Wasser ist die Phenylindolearbonsiure selbst beim Kochen
sebr schwer loslich; um so leichter wird sie von Aether und absolutem
Alkohol aufgenommen. Erhitzt man die Séure lingere Zeit im Oelbad
auf 200—210° so entweicht Kohlensiure und es entsteht wieder ein
braunes Oel, welches durch Destillation mit Wasserdampf gereinigt
wird. Man erhillt so ein schweres Oel von sehr schwachem (Geruch,
welches nach seinen Eigenschaften Phenylindol ist. Dasselbe destillirt
unzersetzt. In alkoholischer Ldsung auf einen Fichtenspan gebracht
und mit Salzsiure versetzt, erzeugt es eine intensiv blauviolette Farbe.

Fir die Bestimmung des Siedepunktes und die Analyse reichte
unser Material nicht aus.

146. Max Grdéger: Ein Schwimmer zur Demonstration der
Gewichtsverdnderungen bei chemischen Vorgidngen.

(Eingegangen am 13. Miérz.)

Zu diesem Zwecke empfiehlt Rosenfeld (s. diese Berichte XIV,
Heft 15 und XVI, Heft 16) fiir seine ebenso einfachen, wie lehrreichen
Vorlesungsversuche ein Ardometer, das an dem Uebelstande leidet,
dass es sehr gebrechlich ist, nur eine geringe Belastung vertrigt und
ausserdem zu wenig Stabilitiit besitzt. Letzterer Umstand ist dadurch
bedingt, dass der Schwerpunkt dieses Instrumentes zu nahe an dem
Mittelpunkte des Auftriebes liegt (circa 1 em Distanz), weshalb
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bei nur etwas wachsender Belastung dasselbe nicht mehr vertical

schwimmt.

Diese Uebelstéinde habe ich durch Construk-
tion eines Schwimmers behoben, bel welchem
der Auftriebsmittelpunkt moglichst hoch, der
Schwerpunkt méglichst tief zu liegen kommt.

Die Tragfihigkeit wurde durch Vergrosse-
rung des in die Fliissigkeit eingetauchten Volums
80 bedeutend erhdht, dass man auch jene Ver-
suche, fliir welche Rosenfeld ein Nicholson-
sches Gewichtsariometer verwendet, damit sehr
gut ausfihren kann. Die Empfindlichkeit des
Instrumentes erleidet dadurch keine Einbusse,
da dieselbe nur von der Dicke des Stiftes, der
die Belastung triigt, abhiingig ist.

Dieser Schwimmer (Fig. 1) besteht aus
einer diinnwandigen, hohlen, 120 ccm fassenden,
18 g schweren Glaskugel 4, die einen Durch-
messer von 6 cm besitzt; dieselbe trigt einen
10 cm langen, 1 mm dicken Stahlstift ab, an
dessen oberem Ende ein Schilchen B, sammt
einem Hohleylinder € aus diinnem Messingblech
im Gewichte von 8 g befestigt ist. An die Kugel
ist unten mittelst eines 2 mm starken, 20 cm
langen, mit Eisenlack iiberzogenen Stahl-
drahtes ¢d ein unten geschlossener, 10 g
schwerer Hohleylinder D aus Messing (4 cm
lang, 2.0 cm breit) angehdngt, der zur Auf-
nahme von Bleischrot dient. Die- Art und
Weise, wie das Schilchen B an den Stift ab
befestigt ist, zeigt in natiirlicher Grosse Fig. 2,
Auf dem oberen Ende b des Stiftes sitzt nim-
lich ein Messingknopfchen F, das mit einem
Schraubengewinde versehen ist. Das Messing-
schidlchen B wird durch Aufschrauben eines
Metallstiickes £ von der in Fig. 2 ersichtlichen
Form fest an das Kndpfchen angedriickf. Auf
dieses Metallstiick ist ein hohler, 1.5 cm weiter,
3 em hoher Messingeylinder € aufgeschoben;

er hilt nur durch Reibung fest und kann leicht weggenommen werden.

Fig. 1.
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Das untere Ende @ des Stiftes ist in eine Messsinghiilse ¢ (Fig. 3)

eingeschraubt, welche an die Glaskugel, die an jener Stelle zu einer

Spitze H ausgezogen ist, mittelst Siegellack J angekittet ist.

Berichte d. D. chem. Gesellschaft. Jahrg, XVIIL.
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Beim Gebrauche wird das
Fig. 2. Instrament in einem 50 c¢m
hohen, 8 em weiten Glaseylin-
der X (Fig. 1), den man fast
bis zum Rande mit Wasser
fillt, eingetaucht. Den Cylin-
der bedeckt man mit einer
Messingscheibe L, die einen
2 mm weiten, bis zum Mittel-
punkte derselben reichenden
Schlitz besitzt, aus welchem
der Stift @ & herausragt. Die
jeweilige Stellung des Schél-
chens B markirt man durch
einen Zeiger M, der an einem
auf der Platte befestigten Stift
N frei verschiebbar ist und
durch eine Feder in jeder
Stellung fest gehalten wird.

Will man z. B. die Gewichtszunahme, die bei der Oxydation der
Metalle eintritt, zeigen, so nimmt man den Cylinder ¢ von dem
Schilchen B herab und legt auf dasselbe ein Platinblech oder eine
diinune Porzellanplatte und giebt in den Cylinder D, indem man das
Instrument aus der Fliissigkeit heraushebt, so viel Bleischrot, bis das-
selbe wieder in die Flissigkeit gebracht mit der Hiilse G etwas ein-
taucht. Sodann bringt man auf das Platinblech oder die Porzellan-
platte so viel von dem pulverfSrmigen Metall, dass der Stahlstift b
ein klein wenig in’s Wasser tauacht. Darauf schiebt man die Scheibe L
auf den Glascylinder und verschiebt den Zeiger M so, dass er in
gleicher Hohe mit dem Rande des Schélchens B steht. Hat man durch
Hinwegnahme des Platinbleches und Erhitzen desselben die Oxydation
des Metalles vollzogen, so sinkt nach dem Wiederauflegen der
Schwimmer herab. An der unverdinderten Stellung des Zeigers M
ersieht man, um welches Stiick er gesunken.

Beabsichtigt man aber jene Versuche, fiir weleche Rosenfeld das
Nicholson’sche Ardometer verwendet, bei denen gasférmige Oxydations-
produkte zur Absorption gelangen sollen, auszufiihren, so schiebt man
den Cylinder ¢ anf das Messingstiick £ des Schilchens B und steckt
in denselben das von Rosenfeld (a. a. O.) beschriebene, mit der
entsprechenden Fliissigkeit gefiillte Absorptionsrohrchen, welches aber
grésser gewihlt werden kann, da das beschriebene Ardometer bei
bei einer Belastung von 30 g noch vollkommen vertical schwimmt,
hebt das Instrument aus dem Wasser heraus, und fiillt in den Cylin-
der D so viel Bleischrot, bis dasselbe wieder eingesenkt fast bis zum
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unteren Ende des Stiftes ab eintaucht. Durch Auflegen von kleinen
Stanniolkiigelchen auf das Schilchen B bringt man es dahin, dass der
Stift ab wieder etwas eintancht. Nach erfolgter Absorption sinkt das
Ardometer in der Regel mit der Schale bis auf die Scheibe L herab.
In den Cylinder C sind
ausserdem  zwel  einander
gegeniiberliegende Oeffnungen Vo
r (Fig. 2) gebohrt, durch die
man einen langen Drath quer
hindurchstecken kann. Hingt
man auf diesen bleihaltiges
Stanniol , so lisst sich durch
Entziinden desselben der von 7

"z
Rosenfeld (a. a. O.) angege- L JEEL ]
bene Versuch ausfiihren. 7
Bei dem beschriebenen b

Schwimmer liegt der Mittel-
punkt des Auftriebes ungefihr
1.5 cem unter dem Mittelpunkte
der Glaskngel 4 und der
Schwerpunkt bei unbelastetem
Schilchen noch 14 cem, bei
einer Belastung von 30 g noch
immer 55 cem unter diesem, vorausgesetzt, dass der Stift ab ein wenig
in’s Wasser taucht. Unter dieser Voraussetzung ist auch, wie schon
erwihnt, die Empfindlichkeit des Instrumentes uanabhiingig von der
Grosse der Belastung, sondern nur abhiingig vom Querschnitte des
Stiftes ab. Eine Gewichtsvermehrung von 0.0786 g veranlasst ein Ein-
sinken um 10 cem, wenn der Durchmesser des Stiftes 1 mm ist. Die
Empfindlichkeit kann noch bedeutend erhdht werden, wenn man den
Durchmesser des Stiftes kleiner macht; wire derselbe z. B. nur 0.5 mm,
so hat eine Belastung von 0.0196 g denselben Effekt; allein dadurch
wird auch die Festigkeit des Stiftes so gering, dass er sich bei der
fiir die Versuche nothwendigen Belastung biegt, und somit das In-
strument unbrauchbar wird1).
Briinn, k. k. Staatsgewerbeschule, 11. Mirz 1884.

Fig. 8.

1) Dieses Ariiometer ist bei dem Mechaniker Paul Bihme in Briinn zu
beziehen,
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